

## “一亩田、三担烟、千斤粮、万元钱”烟稻融合发展模式在车头村落地生根

# “金叶”联“金穗” 振兴路开阔

邵阳日报记者 黄云 通讯员 梁鹏程

“稻子要熟了。”10月9日,新宁县安山乡车头村烤烟种植户李小红下班后和往常一样,走在自家晚稻田的田埂上,看着金灿灿的稻穗随风摇曳,内心充满了宁静与满足。

李小红今年签订了10.53公顷的烤烟种植合同,目前烤烟已全部交售,收益还算可观。轮种的晚稻由于秧苗下田时间较晚,收割时间较其他种植户也会推迟几天,好在天气情况不错,丰收近在眼前。

“干农业是会上瘾的!”虽然李小红是十里八乡备受称赞的致富“领头雁”,但她清楚地知道,自己的蜕变正是从接触农业后开始的。因为是车头村的村干部,在市、县两级政府和烟草部门的鼓励引导下,李小红当初带头种起了烤烟。她说:“在此之前,我几乎没干过田里的农活。种了烤烟以后,对农业有了新的认识,越干越有劲头,这不,今年又轮种了200来亩的晚稻。”

“每天最惬意的事情就是打着赤脚去感受泥土的气息,看看自己的劳动成果。”基层的工作很忙,水稻田却是李小红上班的必经地。今年,儿子向她表达了要留在家乡从事农

业生产的想法。她的内心是欢喜和支持的,一方面证明自己在儿子眼中是成功的,另一方面也证明了农村产业发展有劲头,能够吸引到年轻力量。

李小红所在的车头村坐落于新宁县“四大粮仓”之一的安山乡“沙田垄”核心地带,耕地面积133.3公顷,实现了千亩农田连片。五月采摘烟叶,七月栽插秧苗,十月稻谷飘香,烟稻轮作是农人土里刨金的“黄金搭档”。市、县两级政府和烟草部门大力推行“烟稻轮作”耕作制度,把“以烟稳粮、以烟促稻,打造烟稻生产双优基地”作为发展方向,“一亩田、三担烟、千斤粮、万元钱”的高质高效烟稻融合发展模式在车头村落地生根,既保证了“烟叶子”,也装满了“米袋子”。

近年来,围绕烟旅融合发展思路,车头村还尝试进行全面系统的产业融合和业态创新,打造集烟稻参观区、美丽乡村庭院区、冻江河生态区、党建示范区、烟草文化展示区于一体的“烟稻公园”,吸引了不少游客前来休闲观光。一幅“绿烟金穗映清流,廊桥东西千家欢”的和美画卷正在车头



晚稻丰收在望,李小红喜笑颜开。

村徐徐展开。

“尤其是当下稻谷即将成熟的时节,每天来打卡拍照的游客络绎不绝。如今冻江河上的风雨桥修缮完工,又为车头村增添了一道靓丽的风景。”李小红介绍,在车头村,除了感受自然风光,还能品尝到原汁原味的农产品,村里的豆腐坊采取“参观+体验+教育”模式,为游客搭建了一个可看、可学、可体

验的实践平台;经过村集体大米加工厂加工的烟稻香米销售火爆,打响了车头村农产品品牌。

火车跑得快,全靠车头带。多名像李小红一样的村干部、党员带头流转土地、发展产业,带头移风易俗、改造庭院,村民的钱袋子越来越鼓,车头的村容村貌越来越好,顺利驶入了乡村振兴的快车道。

## 感受城市新变化 凝心聚力向未来

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 黄得志) 10月14日,市政协组织部分政协委员围绕“改善生态环境 促进人与自然和谐共生”和“抓实重大项目建设 筑牢经济发展‘压舱石’”开展委员视察活动。市政协副主席杨博理参加。

视察团先后深入邵阳县第一污水处理厂、天子湖国家湿地公园、北塔区陈家桥现代农业蔬菜综合产业园、湖南湘窖酒业有限公司、邵阳市中心医院省级区域医疗中心及邵阳市第三人民医院项目走访,通过实地察看、听取汇报、现场交

流等形式,详细了解我市生态环境保护、农业科技现代化、重点民生工程项目建设等方面工作开展情况,并听取有关意见建议。

此次活动中,委员们充分感受到了全市上下通过开拓创新、奋发进取,推进经济社会发展和生态环境保护取得的一系列新成就、发生的一系列新变化。大家纷纷表示,将充分利用这次调研的所看、所思、所想,积极参政议政,发挥政协委员作用,凝聚共识、汇聚力,为全市经济社会高质量发展不断贡献政协智慧和力量。

## 坚持目标引领 抓好工作落实

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 陈梓莹) 10月14日,民盟邵阳市委十一届第二十次主委会议召开。市政协副主席、民盟邵阳市委主委孙清良主持。

会议专题传达了学习了省政协副主席、民盟省委主委何寄华来邵出席有关活动的讲话精神,通报了民盟邵阳市委十一届第十九次主委会议以来的工作。

会议强调,何寄华主委的一系列讲

话对邵阳民盟组织建设和参政履职具有很强的前瞻性、针对性、指导性。民盟邵阳市委要进一步强化工作落实,建立责任清单,将有关精神转化为奋发有为的实际行动,将各项工作抓到实处。要进一步总结经验,认真复盘承办本次系列活动的情况,强化在活动过程中沟通衔接、盟员参与、职责分工、细节把握等方面的能力。要进一步强化学习宣传,做好学习成果转化的宣传工作,并将后续工作落实情况形成专报呈报民盟省委。

## “万套红色书籍进校园”活动捐赠仪式举行 红色种子植童心

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏) 10月14日,“庆祝中华人民共和国成立七十五周年 弘扬社会主义核心价值观 万套红色书籍进校园”活动的捐赠仪式在大祥区向阳小学举行。

此次活动由市委党史研究室、市教育局、市广播电视台联合主办,旨在引导广大师生回顾党的光辉历程,感受党的丰功伟绩,净化心灵、陶冶情操,为我市青少年健康成长提供强大精神滋养和思想文化保障。

据悉,此次捐赠活动共送出《榜样的力量——邵阳党史小故事选粹》《伟人青年时代》《社会主义核心价值观》等书籍

1500册。其中,《榜样的力量——邵阳党史小故事选粹》是市委党史研究室将邵阳地方党史中的100个英模人物的优秀事迹甄选出来,历经半年时间编纂而成,以小故事的形式呈现给广大青少年读者,是开展革命传统教育、爱国主义教育、思政课教育的生动教材。

“这次捐赠仪式在我们心中种下了红色的种子。我们将倍加珍惜这份来之不易的礼物,切实制定一个充实的读书计划,建立一个温馨的读书角,开展一次丰富的读书会,珍惜每一次阅读机会,让读书成为向阳学子的精神滋养。”向阳小学228班学生代表张诗琪说。

## 基层科协工作者集中“充电”提能

邵阳日报讯(记者 李秀霞 中兴刚 通讯员 张艺昕) 10月14日,邵阳市基层科协组织能力提升暨学会能力提升培训班在市委党校正式开班。

此次培训为期3天,来自全市基层科协组织和市属学会的70名学员参加。培训班特邀省委党校、省科协、市委党校的专家学者,分别围绕党的二十届三中全会精神解读、科技创新与科学普及、基层科协组织能力建设、以科技创新促进新质生产力发展等主题,采取理论辅导与业务教学相结合的方式,对科技工作的新理念、新机制、新举措等进行了系统

深入地阐述。培训还设置了分组讨论和个人代表发言环节,帮助学员进一步把所学知识转化为启发思想、狠抓落实、推动工作的强大动力。

基层科协组织和学会是推动科技创新、促进科技交流的重要力量。举办此次培训班,不仅为基层科协组织和学会提供了宝贵的学习机会,也为推动我市科协事业高质量发展注入了新动力。参训学员纷纷表示,将珍惜这次学习机会,认真听讲、积极参与讨论,努力提升自身素质和能力水平,为推动我市科技创新事业发展贡献力量。

## 大祥区:靶向施策护航高质量发展

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 尹文彬) “各职能部门是否经常开展上门服务?工地有没有发生过建筑材料失窃事件……”近日,大祥区纪委监委工作人员到位于罗市镇新华村的市动植物保护科普研学基地项目工地调研走访,并就项目进度、工程质量以及在工程建设中可能出现的廉政风险,与项目承建企业进行交流,面对面了解承建企业的堵点、痛点、难点问题,及时为企业排忧解难。

今年以来,大祥区纪委监委持续发力,以提升企业获得感和满意度为出发点,以促进经济社会发展为落脚点,进一步推动落实《邵阳市优化营商环境“十条禁令”》,采取一系列措施,重点整治信用环境、政务环境、执法环境、审批环境、政务服务环境,严厉打

击违反“十条禁令”行为,靶向施策,切实为重点项目建设保驾护航。

该区落实“一企一护航员”工作机制,努力夯实清廉建设基层基础。该区纪委监委在全区范围内设立5个优化营商环境基层监测点,配备企业护航员,采取“以下看上、以下评上”“以上访下、以上查下”方式,着力发现破坏营商环境方面的突出问题,重点监督党政机关和部门单位存在的形式主义、官僚主义问题。

开展“靠企吃企”问题专项整治,为营商环境添上廉政“保险杠”。该区纪委监委对区属企业开展地毯式摸底调查,坚持以办案“破冰”“开路”,持续加大查处力度,坚决整治以权谋私、贪污受贿、违反中央八项规定精神、搞利益输送等“靠企吃企”突出问题,以精准监督执纪

问责促进区属企业健康发展。

巩固“清廉大厅”专项检查成果,助推便民服务优化升级。该区持续推进清廉建设与政务服务深度融合,深入推进“放管服”改革和“一件事一次办”改革,聚焦压实主体责任、规范权力运行、强化干部监管、营造清廉氛围、提高服务质量五个重点环节,打造高质量“清廉大厅”样本,真正实现政务服务优质高效、阳光廉洁、规范便民。

“接下来,我们将着力整治任性决策、躺平甩锅、敷衍塞责等破坏营商环境典型问题,推动营商环境持续优化,助力大祥经济社会高质量发展。”大祥区纪委监委相关负责人表示。

清廉邵阳建设

## 中国石化邵阳分公司积极发展充电站 让新能源车补能更便利

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 谢银) “以前,县城能给新能源车充电的地方少,每次充电都要大费周章。自从这个加能站建起来后,方便多了,他们的服务态度还特别好,现在我每天都会到这里给车充电。”10月14日,在中国石化邵阳隆回伏龙江综合加能站,隆回县城居民许先生为中国石化邵阳分公司的新能源服务点赞。

今年以来,中国石化邵阳分公司坚持“综合能源+综合服务”发展思路,加快新兴赛道布局,积极发展充电站,为全市新能源车提供充电补能服务。目前,该公司投运充电站13个、充电车位150个,充电量计划完成率达152.59%,排名全

省第二。

与此同时,中国石化邵阳分公司积极布局充电网络,进一步发展潜力站点。该公司创新“充电+”商业化模式,将充电站与站内“司机之家”“爱心驿站”等功能整合,积极为充电客户提供免费开水、空调、手机充电等服务,形成了集充电、购物、养车、免费增值服务于一体的多业态消费场景,赢得不少车主的青睐。

中国石化邵阳隆回伏龙江综合加能站经理罗英介绍,每天的中午和23时30分以后是该站的充电高峰期,站内的充电车位十分抢手。目前,该站每日每枪充电量达580千瓦时。